Практика создания театра

Воспитательный процесс как особое социальное явление обретает свою жизнеспособность в результате постоянной творческой деятельности, ее развития и совершенствования, в которых реализуются потенциальные возможности человека. Поэтому творческая деятельность выступает основой развития личности.

Одними из главных факторов в воспитательной работе являются: деятельность, общение, отношения. Именно театральная деятельность включает в себя эти три фактора и побуждает к саморазвитию, самосознанию и как следствие развитие адекватной самооценки.

В нашей школе театральная деятельность осуществляется с 2016 года. Сначала это был небольшой коллектив из 8 ребят, записавшихся в кружок по собственному желанию. Небольшие сценки, миниатюры школьной тематики, театральные скетчи, часто комедийного характера — вот репертуар того времени.

Все началось с 2018 года, когда наша школа включилась в проект «Семья народов Красноярского края, подготовленный в рамках государственной программы Красноярского края «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов Красноярского края». В рамках 8 уроков учащиеся 6-8 классов познакомились с межэтническими, межрелигиозными и миграционными отношениями в нашем крае. Занятия способствовали пониманию разнообразных этнических культур и восприятию уникальной истории Красноярского края.

От ребят поступила идея продолжить знакомство с национальными обычаями и традициями, играми, ремеслами, кухнями народов проживающих в нашем селе и на территории края. Это идея, в итоге, воплотилась в проведении мероприятия полного дня «Познавательный калейдоскоп» с участием обучающихся из соседних сел.

Мероприятие было организовано в виде путешествия, во время которого ученики познакомились с культурой, праздниками, литературой, играми народов Красноярского края. Итогом дня стал концерт, на котором представители разных национальностей показали творчество своего народа.

В связи с высокой заинтересованностью детей данным направлением работы педагогами и учащимися школы был разработан социальный проект «Мобильный этнотеатр «Тылгур».

Цель проекта: популяризация самобытного духовного мира народов края через создание театрализованных постановок на основе этнического фольклора.

В ходе реализации проекта участники познакомились со сказками, мифами, легендами и преданиями. Погрузились в самобытный духовный мир и философию народов Сибири, в особенности поэтики их фольклора. С помощью театрализованных представлений учащиеся выражали думы, чаяния, прошлое и настоящее народов, их попытки объяснить мир и его происхождение.

Северный праздник солнца, Кузьминки, Масленица, Иван Купала, Немецкое рождество, Тувинский праздник первой колыбели: это первые миниспектакли нашего этнического театра в рамках реализации проекта.

Завершающим элементом стал показ спектакля по мотивам легенд северных народов. Сценарий получился насыщенным танцами, фантастическими репризами и мизансценами. Ребята сами создавали костюмы для спектакля, декорации для сцены. С удовольствием репетировали. Вся школа ожидала премьеру.

спектакль «Легенды Севера» отрывок

Каждый раз, создавая даже маленький спектакль, коллектив театра сталкивался с одной и той же проблемой: нехватка костюмов. Этой проблеме всегда помогали родители. Тканью, старыми мехами, украшениями и физической силой в том числе.

Наша школа очень маленькая по численности, поэтому более 50% ребят 4-11 классов принимали участие в постановке спектакля. Не смотря на разность возрастов, они прекрасно ладили, чувствовали общую тему и были раскрепощены.

Деятельность этнического театра прекрасно вплелась в уклад школы. Ни одно мероприятие не проходит без участия театралов. От праздника 1 сентября и до фольклорных каникул, от нового года и до последнего звонка.

Данная работа необходима учащимся, она способствует повышению уровня знаний в области культурно-исторических знаний, этнической грамотности, прививает интерес к изучению своей истории и культуры, позволяет эффективно общаться и выстраивать разновозрастные отношения, повысить собственную самооценку.

Хочется поделиться радостью. В августе этого года коллектив этнотеатра «Тылгур» под руководством педагогов разработал сетевую программу дополнительного образования «Аргиш». Итогом реализации программы станет Межнациональный культурный калейдоскоп с участием всех партнеров программы. И театр «Тылгур» будет играть одну из важных ролей в подготовке и проведении этого мероприятия. Свою программу мы представили на конкурс программ дополнительного образования и выиграли грант. Теперь у нас частично будет решена проблема с национальными костюмами и аудиотехникой. Работа будет продолжаться.